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В статті розглянуто підхід до визначення критеріїв ефективності 
застосування аутсорсингу та показників їх ознак. Запропоновано ме-
тодичний підхід до оцінювання ефективності застосування аутсор-
сингу транспортування і складування машинобудівного підприємст-
ва, схема якого передбачає послідовне визначення інтегральних показ-
ників вартісної ефективності, якості виконання аутсорсером логіс-
тичної функції та рівня забезпечення умов сталого розвитку підпри-
ємства за рахунок застосування аутсорсинга. Основою розрахунку 
узагальнюючого показника ефективності є врахування ефекту муль-
типлікації.  
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Вступ 

 
Аутсорсинг є новим і достатньо потужним інструментом управління 

конкурентоспроможністю підприємства, але без належної підтримки він 
може негативно впливати на діяльність підприємства. Тому для забезпе-
чення ефективності його застосування необхідно систематично проводити 
глибоку аналітичну і організаційну роботу, об'єктивно оцінювати не тіль-
ки поточні результати, але й довгострокові наслідки передавання вико-
нання окремих логістичних функцій стороннім спеціалізованим виконав-
цям. Однією з причин, що стримують розвиток аутсорсингу, є недостатня 
поширеність якісних методик для оцінювання ефективності застосування 

 М. В. Зеленський 
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аутсорсингу. 
Підходи до оцінювання ефективності аутсорсингу розробляли багато 

дослідників. Серед них: Б. А. Анікін  [1], А. Г. Загородній [2], І. Д. Котля-
ров  [3], М. В. Коток [4], І. Л. Руда [5] та ін. Однак сьогодні, незважаючи 
на значну кількість робіт стосовно оцінювання ефективності аутсорсингу, 
недостатньо уваги приділено оцінці всіх ефектів аутсорсингу, існуючі під-
ходи здебільшого акцентують увагу лише на фінансових показниках, що 
свідчить про фрагментальність підходів. Ефективність аутсорсингу взагалі 
розуміється як обсяг фінансових коштів, заощаджених при передачі видів 
діяльності на аутсорсинг або зміні рівня задоволеності заявників наданням 
переданою на аутсорсинг функції. Це розуміння явно не охоплює всієї су-
купності цілей аутсорсингу. Більш того, дане розуміння потребує чіткого 
розроблення інструментів і засобів вимірювання та уточнення механізму 
розрахунку витрат і вигод. Також існують проблеми з відсутністю моде-
лей, які враховують інтереси як замовників так і постачальників аутсорси-
нгових послуг. При оцінці ефективності аутсорсингу мало уваги приділя-
ється питанню ціноутворення цих послуг.  

Отже, необхідність розвитку методичних підходів до оцінки ефектив-
ності аутсорсингу є на сучасному етапі розвитку науки і практики актуа-
льним управлінським завданням, яке вимагає нових нестандартних рі-
шень. 

 
1. Формулювання проблеми 

 
Метою дослідження є розроблення методичного підходу щодо оціню-

вання ефективності застосування аутсорсингу логістичних функцій на 
машинобудівному підприємстві. Відповідно до визначеної мети необхідно 
вирішити такі завдання: систематизувати критерії оцінки ефективності 
застосування аутсорсингу логістичних функцій на промисловому підпри-
ємстві; обґрунтувати систему показників ознак критеріїв оцінки ефектив-
ності застосування аутсорсингу; розробити схему оцінювання ефективно-
сті аутсорсингу транспортування і складування. 
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2. Вирішення проблеми 
 
Оцінка ефективності застосування аутсорсингу логістичних функцій 

вимагає наступних передумов: чітке розуміння сутності, особливостей ау-
тсорсингу та кінцевої мети його застосування; знання, як мотивувати та 
управляти відносинами з аутсорсером для захисту інтересів власного під-
приємства й отримання максимального сукупного ефекту від даної форми 
співробітництва; розуміння меж застосування аутсорсингу, наявність чіт-
кої  методики розрахунку витрат за умов власного виконання логістичних 
функцій та за умов передачі їх стороннім організаціям. 

Оскільки основна мета вибору аутсорсингу логістичних функцій по-
лягає в підвищенні ефективності діяльності підприємства за рахунок поз-
бавлення його від цих функцій, перш за все необхідно оцінити те, як пере-
дача даних логістичних функцій на аутсорсинг вплине на зміну стану 
окремо узятої системи підприємства (виробничої, фінансової, матеріаль-
но-технічної та ін.). В результаті запровадження аутсорсингу зменшують-
ся витрати на операційні процеси, що надає можливість перерозподілити 
ресурси на вирішення стратегічних питань підприємства. Допоміжні логі-
стичні функції транспортування та складування формують забезпечуваль-
ну діяльність підприємства стосовно основної його діяльності. Аутсорсинг 
цих логістичних функцій охоплює цілу низку різноманітних господарсь-
ких функцій. Тому вибір системи ознак його ефективності має залежати 
від особливостей цих процесів.  
 

2.1. Систематизація критеріїв оцінки ефективності застосування  
аутсорсингу логістичних функцій  

 
Однією із найважливіших ознак ефективності є досягнення відповід-

ного результату діяльності з найменшими витратами ресурсів [6, с. 83]. 
Цей класичний принцип оцінювання ефективності відображає її економіч-
ний аспект, тобто співвідношення між ефектом і витратами в різних фор-
мах. Традиційний показник економічного ефекту є різницею між резуль-
татом або прибутком і витратами. Такий підхід до економічного аспекту 
ефективності є в даний час загальновизнаним вітчизняними і зарубіжними 
ученими і широко використовується в економічній теорії і практиці для 
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побудови різноманітних показників ефективності. Однак ефективність ау-
тсорсингу логістичних функцій крім суто економічної сторони має широ-
кий спектр ознак, які визначають успіх підприємства в довгостроковому 
періоді: перетворення контактів в продажі – кількість здійснених продажів 
по відношенню до кількості контактів, що мали місце; збільшення обсягів 
та темпів зростання продажів; підвищення рівня споживчої задоволеності 
– для оцінки даної ознаки можна використовувати будь-які інструменти, 
що є в наявності, залежно від галузі – опитування, система рейтингів та 
ін.; збереження клієнтів – здатність підприємства підтримувати стійкі зв'я-
зки із старими клієнтами. 

Отже важливим питанням розроблення методичного забезпечення 
оцінювання ефективності аутсорсингу логістичних функцій є вибір та 
встановлення значень комплексних критеріїв оцінювання ефективності. 
Критерій є мірою якісного змісту явищ, процесів і відображає їх істотні 
моменти. Питання про критерії економічної ефективності є одним з 
центральних моментів теоретичних основ ефективності, проте серед еко-
номістів не склалося єдиної думки про необхідність використання єдиного 
критерію або декількох для визначення ефективності функціонування 
економічних систем. 

Є три основні схеми взаємодії із зовнішніми постачальниками послуг, 
які визначено у цілях і пріоритетах компанії-замовника (класифікація кон-
сультаційної компанії Gartner): 

1) корисність (utility) – пріоритетними при виборі постачальника (аут-
сорсера) є чинник ціни й рівень сервісу; 

2) поліпшення (enhancement) – поряд із чинниками корисності беруть 
до уваги інтереси внутрішніх і зовнішніх споживачів, можливості поліп-
шення їхнього обслуговування; 

3) основний план (frontier) – взаємодія з постачальником послуг є ва-
жливою складовою стратегії компанії, що дає змогу отримати конкурентні 
переваги  [7]. 

Вважаємо, що саме застосування аутсорсингу дозволяє поєднати ці 
три схеми, а тому все різноманіття критеріїв оцінки ефективності аутсор-
сингу логістичних функцій необхідно розділити на такі групи: 

- критерії вартісного характеру, які відображають ступінь відповідно-



ISSN 2072-294X. Економіка та управління підприємствами  
машинобудівної галузі: проблеми теорії та практики, 2014, № 4(28) 

107 

сті вимогам за вартістю виконання логістичних функцій або за витратами 
на організацію їх виконання;  

- критерії якості виконання логістичних функцій, які відображають 
ступінь відповідності основним вимогам щодо виконання логістичних фу-
нкцій; 

- критерії забезпечення умов сталого розвитку підприємства – критерії 
соціального, фінансового, технічного та ін. характеру, що в сукупності ві-
дображають можливості підприємства використовувати результати вико-
нання логістичних функцій зовнішнім підприємством для подальшого фу-
нкціонування на ринку.  

Таким чином сформульовані критерії дають можливість не лише бу-
дувати систему показників ознак ефективності застосування аутсорсингу, 
а й оперативно виявляти причини неефективності та розробляти заходи 
щодо їх усунення.  

Кожен критерій має визначити рівень досягнення певного виду ефекту 
(економічний, соціальний, маркетинговий, структурний та технічний), 
узагальнення яких дасть можливість оцінити ефективність використання 
аутсорсингу на підприємстві. Економічний ефект можна визначити на під-
ставі рівня скорочення логістичних витрат у вартісному виразі, соціальний 
ефект може бути відображений динамікою сум, виділених на систему 
стимулювання персоналу підприємства; маркетинговий ефект проявляєть-
ся у збільшенні частки підприємства на ринку і підвищенні конкуренто-
спроможності продукції підприємства; структурний ефект характеризу-
ється покращенням взаємодії між підрозділами підприємства за рахунок 
оптимізації організаційної структури підприємства; ефект підвищення 
якості робіт створює позитивний імідж підприємства, технічний ефект ви-
значається як підвищення ефективності використання основних засобів, 
що забезпечує збільшення продуктивності праці і т. д.  

Безумовно економічний ефект використання аутсорсингу є досить ва-
жливим, завдяки тому, що саме цей ефект надає можливість практично 
перевірити логіку ефективності застосування аутсорсингу. Однією з осно-
вних цілей управління ефективністю вітчизняного машинобудівного підп-
риємства  є підвищення його прибутковості, що можна забезпечити, на-
приклад, за рахунок зменшення витрат. Аутсорсинг дає можливість перет-
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ворити капітальні вкладення на операційні витрати. Транспортування та 
складування вимагають значних капітальних вкладень (наявність основ-
них засобів) підприємства. А основні засоби зношуються та мають ще та-
ку властивість як амортизаційне зниження вартості, моральний знос. Вла-
сний капітал підприємства складається з основних засобів та оборотних 
кошт мінус власні зобов’язання. І чим більше основні засоби – тим менше 
відсотків оборотних коштів в структурі власного капіталу. Завдяки тому, 
що прибуток залежить від оборотності оборотних коштів, то чим вони ме-
нші, тим потенційно менше прибуток. Отже, ефективність власних ресур-
сів (власного капіталу) при цьому знижується. Отримання додаткових 
оборотних кошт у разі передачі логістичних функцій на аутсорсинг та по-
дальше їх інвестування у основні види діяльності вітчизняних машинобу-
дівних підприємств дозволить їм підвищити рівень ділової активності 
(з’явиться позитивна динаміка фондовіддачі та фондомісткості). Тобто 
аутсорсинг транспортування та складування може дати можливість змен-
шити фондомісткість, збільшити ефективність використовуваних ресурсів, 
а отже, і ефективність власного капіталу. Також необхідно відзначити, що 
реалізація основних засобів (окремих одиниць транспорту, як варіант) 
сприятливо може вплинути на ліквідність підприємства, оскільки вартість 
необоротних активів перейде в категорію ліквідних оборотних кошт. 
 

2.2. Система показників ознак критеріїв оцінки ефективності  
застосування аутсорсингу  

 
До основних показників оцінки ефективності аутсорсингу транспор-

тування та складування можна віднести такі: економія витрат на аутсор-
синг у порівнянні з вартістю виконання даних робіт власними силами (ви-
трати на побудову власної структури, витрати на оплату праці працівни-
кам, витрати щодо оподаткування зарплати, витрати на утримання довід-
ково-правових систем, придбання ліцензійного програмного забезпечення, 
технічного забезпечення, канцелярські товари тощо), якість отриманих від 
аутсорсера логістичних послуг, постійність та безвідмовність роботи, еко-
номія часу, рентабельність, ліквідність, продуктивність праці, ефектив-
ність використання працівників підприємства, фондовіддача, матеріаломі-
сткість  та ін. Ці показники мають охарактеризувати переваги (ознаки) пе-
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редачі частки транспортно-складських операцій підприємства на аутсор-
синг. 

В. І. Перебійніс, Л. М. Болдирєва і О. В. Перебійніс в роботі [8] визна-
чили основні переваги застосування транспортних аутсорсерів: набуття 
виробничим підприємством стратегічної гнучкості завдяки розподілу за-
мовлення на транспортні послуги між транспортними підприємствами; 
зменшення транспортних витрат; усунення проблеми стимулювання праці 
власних перевізників, оскільки вони усвідомлюють, що для одержання за-
мовлень на транспортні послуги від підприємства потрібно забезпечити 
високоефективну діяльність; знімається проблема транспортного ціноут-
ворення на перевізний процес, оскільки транспортні тарифи зовнішніх пе-
ревізників визначаються ринковими чинниками. Ці переваги можуть стати 
орієнтиром визначення показників ефективності транспортного аутсорси-
нгу. Таким чином, оцінка ефективності застосування аутсорсингу за ви-
значеними критеріями відображає синергетичний ефект на підставі поєд-
нання сукупності ефектів, які характеризуються відповідними показника-
ми ознак ефективності.  

 Витрати на доставку вантажів складають для більшості підпри-
ємств основну частину собівартості вантажів. Загальна величина витрат, 
які несе підприємство при здійсненні функції транспортування своїми си-
лами, може бути визначена за формулою: 

 

tr 1 2 1 2S I A P P Z Z E M W R H C,              (1) 
 

де trS  – загальна величина витрат, які несе підприємство при здійсненні 
функції транспортування своїми силами; I  – інвестиції в придбання тех-
ніки або орендна плата; A  – витрати на амортизацію; 1P  – витрати на ви-
конання всіх видів ремонтів, діагностування та технічне обслуговування; 

2P  – витрати на заміну швидко зношувальних частин; 1Z  – оплата праці 

машиністів і нарахування на неї; 2Z  – витрати на соціальні потреби маши-
ністів; E  – витрати на енергоносії та паливо; M – витрати на змащувальні 
матеріали; W  – витрати на гідравлічну і охолоджуючу рідину; R  – витра-
ти на навантажувально-розвантажувальні роботи; H  – податок на майно і 
транспортний податок; C  – витрати на страхування. 
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Загальна величина витрат на виконання функції складування силами 
підприємства може бути визначена таким чином: 

 

sk 1 2S I A P Z Z E ZB H C,            (2) 
 

де skS  – загальна величина витрат на виконання функції складування си-
лами підприємства; I  – інвестиції в будівництво складських площ або 
орендна плата; A  – витрати на амортизацію будівель і складського устат-
кування; P  – витрати на всі види ремонту; 1Z  – витрати на оплату праці 

складських робочих і нарахування на неї; 2Z  – витрати на соціальні пот-
реби складських робочих; E  – витрати на електроенергію і опалювання 
(якщо матеріали вимагають зберігання в опалювальному приміщенні); ZB  
– збитки від зберігання запасів (охорона складів і старіння матеріалів; ко-
розія і інші втрати; розбіжності в результатах інвентаризацій; крадіжки; 
втрати унаслідок зниження цін); H  – податок на майно, орендна плата за 
земельну ділянку або земельний податок; C  – витрати на страхування. 

Окрім операцій зберігання матеріалів на складі виконуються ще і вну-
трішньоскладські транспортні, вантажні, розвантажувальні, сортувальні і 
проміжні перевантажувальні операції. Тому, залежно від схеми складу-
вання,  повинні бути враховані всі витрати на супутні складські операції.  

З метою приведення показників основних критеріїв ефективності за-
стосування аутсорсингу до єдиної шкали вимірювання (значення в межах 
інтервалу [0; 1]) та забезпечення можливості зробити їх інтерпретацію ти-
повою, розрахунок показника економічної (вартісної) ефективності засто-
сування аутсорсингу транспортування (складування) пропонується прово-
дити за формулою: 

 

kt kt 1
e

t t 1

R REf 1
S S DV






 

 
,         (3) 

 

де eEf  – показник економічної (вартісної) ефективності; tS  – вартість ви-
конання функції транспортування (складування) за останній звітний рік, 
яка визначається за розрахунком вартості окремих логістичних функцій, 
що підлягають передачі на аутсорсинг; ktR  – вартість послуг за угодою 
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аутсорсингу; t 1S   – прогнозна вартість виконання функції транспорту-
вання (складування) працівниками підприємства в наступному році; DV  – 
додаткові витрати на організацію виконання функції транспортування 
(складування) і заходів, пов’язаних з передачею її на аутсорсинг (витрати 
планування – оцінювання можливостей застосування, розроблення страте-
гії здійснення; витрати реалізації – моніторинг, організація тендеру, підго-
товка переговорів; витрати, пов’язані з забезпеченням документального 
оформлення аутсорсингової угоди; витрати на передавання та отримання 
інформації; витрати передачі функцій на аутсорсинг – трансформація дія-
льності, зміна складу працівників; витрати на моніторинг і контроль – ор-
ганізацію служби контролю за діяльністю аутсорсера; витрати на припи-
нення взаємовідносин – здійснення підсумкового аналізу, пошук нового 
виконавця, повторна реорганізація бізнесу, витрати, пов’язані зі збитками, 
завданими аутсорсером у разі невиконання ним умов договору [6]); kt 1R   
– прогнозні витрати на оплату діяльності аутсорсера за угодою. 

Якщо eEf  наближається до одиниці, то з економічної точки зору за-

стосування аутсорсингу є ефективним, якщо eEf  наближається до нуля – 
виконання функції транспортування (складування) аутсорсером є еконо-
мічно невигідним. Варіант від’ємності eEf  не розглядається, оскільки це 
свідчить про відсутність попереднього аналізу аутсорсерів та недотриман-
ня алгоритму обґрунтування їх вибору. У разі встановлення економічної 
(вартісної) неефективності необхідно переглянути умови аутсорсингової 
угоди, або провести аналіз структури додаткових витрат на предмет їх мі-
німізації.  

На підставі даних річної звітності ПАТ «ХЕЛЗ «Укрелектромаш» за 
2013 р. з урахуванням наведеного вище переліку витрат в табл. 1, 2 подано 
варіанти річного розрахунку економічного ефекту від передачі функцій 
транспортування та складування ПАТ «ХЕЛЗ «Укрелектромаш» на аутсо-
рсинг. Якщо додаткові витрати на організацію аутсорсингу не перевищу-
ють суму отриманих значень показників економічного ефекту, можна буде 
визначити економічну ефективність застосування аутсорсингу логістич-
них функцій. 
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Таблиця 1 
Річний розрахунок економічного ефекту передачі функції  

транспортування ПАТ «ХЕЛЗ «Укрелектромаш» на аутсорсинг 
 

Вид витрат Значення, тис. грн 
Витрати підприємства у разі виконання функції транспортування власними силами 

Фонд оплати праці машиністів, включаючи податкові нараху-
вання  

219,4 

Соціальні витрати  152,4 

Витрати на паливо  56,0 

Витрати на змащувальні матеріали  12,1 

Витрати на гідравлічну і охолоджуючу рідину  1,2 
Витрати на здійснення навантажувально-розвантажувальних 
робіт  

0,4 

Витрати на ремонт та технічне обслуговування  24,8 

Витрати на амортизацію  7,2 

Витрати на заміну швидко зношувальних частин  4,3 

Витрати на страхування   2,8 

Податок на майно і транспортний податок  2,6 

Разом: 483,2 

Витрати на аутсорсинг транспортування 

Вартість послуг аутсорсера за угодою  302,9 

Прибуток від здачі в оренду транспорту  48,6 

Економічний ефект:  228,9 = 483,2– (302,9 – 148,6) 

  
Таблиця 2 

Річний розрахунок економічного ефекту передачі функції складування  
ПАТ «ХЕЛЗ «Укрелектромаш» на аутсорсинг 

 

Вид витрат Значення, тис. 
грн 

1 2 

Витрати підприємства у разі виконання функції складування власними силами 
Фонд оплати праці складських робочих, включаючи нарахуван-
ня  

112,4 

Соціальні витрати  38,6 

Витрати на електроенергію і опалення складських приміщень  14,2 
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Закінчення табл. 2 
1 2 

Витрати на ремонт складського обладнання  4,3 

Витрати на амортизацію  1,5 

Витрати на страхування   1,4 

Податок на майно і земельний податок  2,8 

Збитки від зберігання запасів  6,2 

Витрати на супутні складські операції  5,8 

Разом: 187,2 

Витрати на аутсорсинг складування 

Вартість послуг аутсорсера за угодою  105,0 

Прибуток від здачі в оренду складських приміщень  23,6 

Економічний ефект:  105,8= 187,2 – (105,0 – 23,6) 

 
Іншим не менш важливим критерієм ефективності застосування аут-

сорсингу є якість виконання логістичних функцій, яку можна охарактери-
зувати за допомогою своєчасності і рівня збереження.  

Для оцінки своєчасності постачань можна застосувати коефіцієнт сво-
єчасності постачань: 

 

p
post

z

K
K 100 %

K
  ,     (4) 

 

де postK  – коефіцієнт своєчасності постачань; pK  – кількість претензій 

щодо порушення терміну постачання; zK  – загальна кількість замовлень 
на постачання вантажу. 

Встановити зміну кількісного рівня своєчасності постачань пропону-
ється за допомогою введення показника «індексу своєчасності постачань». 
Такий підхід було використано у [9], де на підставі проведеного огляду 
існуючих методів вибору стратегії аутсорсингу запропоновано матричний 
підхід до оцінки доцільності використання аутсорсинга і обґрунтовано не-
обхідність використання інтегрального індексного показника для такої 
оцінки. Використання  індексних  показників,  які  приймають  значення  в  
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інтервалі [0; 1], дає можливість оцінити якісні характеристики виконання 
логістичної функції і сформувати інтегральний показник. 

Отже з метою контролю своєчасності постачань пропонується обчис-
лити індекс постачання ( postI ). Для цього пропонується встановити пла-

нові значення або допустимі мінімальне та максимальне значення цього 
показника (наприклад, minK  2 %, maxK  7 %) й відстежувати рівень ві-
дхилення фактичного значення за допомогою  індексу: 

 

post min
post

max min

K K
I

K K





.    (5) 

 

Важливою ознакою якості доставки також є забезпечення збереження 
вантажів при доставці. Рівень збереження при транспортуванні можна ви-
значити за допомогою показників збереження вантажів як в кількісному, 
так і якісному відношенні: 

- коефіцієнт збереження за якістю:   
 

pz1
zb1

z

K
K 100 %

K
  ,                                   (6) 

 

де zb1K  – коефіцієнт вантажів збереження за якістю; pz1K  – кількість пре-

тензій щодо пошкодження вантажу постачання; zK  – загальна кількість 
замовлень на постачання вантажу; 

- коефіцієнт збереження за кількістю:  
 

 pz2
zb2

z

K
K 100 %

K
  ,                                     (7) 

 

де zb2K  – коефіцієнт  збереження вантажу за кількістю; pz2K  – кількість 

претензій щодо невідповідності обсягів постачання; zK  – загальна кіль-
кість замовлень на постачання вантажу. 

З метою контролю рівня збереження вантажу при транспортуванні та-
кож рекомендується обчислити індекс збереження за якістю ( zb1I ) та ін-



ISSN 2072-294X. Економіка та управління підприємствами  
машинобудівної галузі: проблеми теорії та практики, 2014, № 4(28) 

115 

декс збереження за кількістю ( zb2I ). Для цього пропонується встановити 
допустимі мінімальне та максимальне значення цього показника (напри-
клад, minK  2 %, maxK  7 %) й відстежувати рівень відхилення фактич-
ного значення за допомогою індексів: 

- індекс збереження за якістю  
 

zb1 min
zb1

max min

K KI
K K





 ;                         (8) 

 

- індекс збереження за кількістю  
 

zb2 min
zb2

max min

K KI
K K





.                                         (9) 

 

Кожен з окремих індексів оцінює поточний стан рівня своєчасності та 
збереження по відношенню до якнайкращого рівня, який може бути дося-
гнутий і по відношенню до мінімально прийнятного рівня, встановлюва-
них підприємством - замовником. Максимально можливе значення індек-
су дорівнює 1, що відповідає якнайкращим результатам. 

Інтегральний показник якості виконання транспортування аутсорсе-
ром ( qEf ) можна побудувати як різницю між одиницею та середньоариф-

метичним значенням отриманих індексів:  
 

 q post zb1 zb2
1Ef 1 I I I
3

    .             (10) 

 

Якщо qEf  наближається до одиниці, то з точки зору якості застосу-

вання аутсорсингу робиться висновок про його ефективність, якщо qEf  

наближається до нуля – виконання функції транспортування аутсорсером 
є неякісним. У разі неякісного виконання необхідно переглянути умови 
аутсорсингової угоди та додаткової угоди про надання сервісу. 

Для оцінки якості аутсорсингу складування доцільно також застосува-
ти показники що характеризують збереження товару складування як в які-
сному, так і кількісному відношенні: 
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- коефіцієнт збереження за якістю:  
 

 spz1
szb1

sz

K
K 100 %

K
  ,                                    (11) 

 

де szb1K  – коефіцієнт збереження за якістю; spz1K  – кількість претензій 

щодо пошкодження товару складування; szK  – загальна кількість замов-
лень на складування товару; 

- коефіцієнт збереження за кількістю:  
 

spz2
szb2

sz

K
K 100 %

K
  ,                                   (12) 

 

де szb2K  – коефіцієнт збереження за кількістю; spz2K  – кількість претен-

зій щодо невідповідності обсягів складування; szK  – загальна кількість 
замовлень на складування товару. 

З метою контролю рівня збереження товару при складуванні також 
рекомендується обчислити індекс збереження за якістю ( zb1I ) та індекс 

збереження за кількістю ( zb2I ). Для цього пропонується встановити допу-
стимі мінімальне та максимальне значення цього показника (наприклад, 

minK  2 %, maxK  7 %) й відстежувати рівень відхилення фактичного 
значення за допомогою індексів: 

- індекс збереження за якістю  
 

 zb1 min
zb1

max min

K KI
K K





;                          (13) 

 

- індекс збереження за кількістю  
 

 zb2 min
zb2

max min

K KI
K K





.                                    (14) 

 

Інтегральний показник якості виконання складування аутсорсером 
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( qEf ) можна побудувати як різницю між одиницею та середньоарифмети-

чним значенням отриманих індексів: 
 

 q zb1 zb2
1Ef 1 I I
2

   .                     (15) 

 

Якщо qEf  наближається до одиниці, то з точки зору якості застосу-

вання аутсорсингу робиться висновок про його ефективність, якщо qEf  

наближається до нуля – виконання функції складування аутсорсером є не-
якісним. У разі неякісного виконання необхідно переглянути умови аутсо-
рсингової угоди та додаткової угоди про рівень надання сервісу. 

Не дивлячись на значущість вказаних вище ефектів (ефекту вартості 
та якості), важливим ефектом від застосування аутсорсингу транспорту-
вання (складування) є підвищення якості обслуговування основних під-
розділів підприємства і підвищення їх задоволеності. Це, поза сумнівом, 
позитивно впливає на продуктивність праці ( 1X ),  фондовіддачу ( 2X ), ре-

нтабельність продаж ( 3X ), темп зростання продажів ( 4X ), рентабельність 

власного капіталу ( 5X ) й, як наслідок, забезпечує умови сталого розвитку 

підприємства в конкурентному середовищі. Показники iX  ( i 1,5 ) пропо-
нується вважати показниками реагування  та адаптації підприємства до 
змін у зв’язку із застосуванням аутсорсингу транспортування (складуван-
ня). Для змістовної інтерпретації їх значень також пропонується обчислю-

вати індекси (
iXI , i 1,5 ). Для кожного з перелічених показників необ-

хідно визначити фактичне значення та два нормативних значення: i minX  

– мінімальне допустиме значення; i maxX  – максимальне допустиме зна-

чення, на основі яких розраховується відповідний індекс:  
 

i
i i min

X
i max i min

X X
I

X X





, i 1,5 .                                 (16) 

 

Інтегральний показник рівня забезпечення умов сталого розвитку під-
приємства від виконання аутсорсером функції транспортування (складу-
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вання) ( rEf ) формується як середньоарифметичне значення отриманих 
індексів:  

 

i

5

r X
i 1

1Ef I
5 

  .             (17) 

 

Якщо rEf  наближається до одиниці, то, з точки зору забезпечення 
умов сталого розвитку підприємства, його реакції та адаптації до змін, ро-
биться висновок про ефективність застосування аутсорсингу, якщо rEf  
наближається до нуля – виконання функції транспортування (складу-
вання) аутсорсером є неефективним. У разі неефективності необхідно 
провести детальний аналіз показників господарської діяльності підприєм-
ства і виявити проблемні місця. 

Узагальнюючий показник ефективності застосування аутсорсингу 
транспортування (складування) ( EF ) пропонується обчислити з урахуван-
ням ефекту мультиплікації, як це зроблено в роботі [10]. На такій підставі 
значення узагальнюючого показника ефективності можна обчислити за 
допомогою середнього геометричного:  

 

3 e q rEF Ef Ef Ef   .             (18) 
 

Якщо EF  наближається до одиниці, то робиться висновок про ефек-
тивність застосування аутсорсингу, якщо EF  наближається до нуля – за-
стосування аутсорсингу до виконання функції транспортування (складу-
вання) є неефективним. У разі неефективності необхідно виявити най-
більш значущі причини неефективності серед визначених на попередніх 
етапах оцінювання. 

Узагальнюючи викладене вище, можна запропонувати методику оцін-
ки ефективності застосування аутсорсингу транспортування і складуван-
ня, схема якої наведена на рис. 1.  

Аналіз показників ефективності виконання функцій транспортування і 
складування аутсорсером за поданою схемою дозволить підприємству ви-
значити, чи є використання аутсорсингу  цих логістичних функцій випра-
вданим і доцільним. Слід також зазначити важливість контролю за дина-
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мікою показника ефективності аутсорсингу. Зростання показника ефекти-
вності відображає існуючий тренд прогресивного розвитку підприємства. 

 
Рис. 1. Схема методики оцінки ефективності застосування  

аутсорсингу транспортування та складування (власна розробка) 
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Представлена методика у складі пропозицій щодо обґрунтування не-
обхідності застосування аутсорсингу логістичних функцій запропонована 
для апробації на вітчизняних машинобудівних підприємствах ПАТ «ХЕЛЗ 
«Укрелектромаш» і ПАТ «Електромашина». 

Запропонована методика може бути також рекомендована для вико-
ристання різним підприємствам незалежно від форми власності і сфери 
діяльності для оцінки застосування аутсорсингу будь-якої логістичної фу-
нкції. У разі реалізації крупних аутсорсингових проектів (основних бізнес-
процесів або процесів управління) можливе застосування спеціальних ал-
горитмів, заснованих на використанні інших математичних методів оці-
нювання. В цілому, наведена модель оцінки ефективності може бути ви-
користана до широкого спектру аутсорсингових угод завдяки можливості 
її модифікації та поширення й налаштування для оцінки ефектів аутсорси-
нгових угод будь-яких видів послуг. 

 
Висновки  

 
Встановлено, що критерії оцінювання ефективності аутсорсингу логі-

стичних функцій доцільно розділити на такі групи: критерії вартісного ха-
рактеру, які відображають ступінь відповідності вимогам за вартістю ви-
конання логістичних функцій або за витратами на організацію їх виконан-
ня; критерії якості виконання логістичних функцій, які відображають сту-
пінь відповідності основним вимогам щодо виконання логістичних функ-
цій; критерії забезпечення умов сталого розвитку підприємства соціально-
го, фінансового, технічного та ін. характеру, що в сукупності відобража-
ють можливості підприємства використовувати результати виконання ло-
гістичних функцій аутсорсером для подальшого функціонування на ринку. 

Приведення узагальнюючих показників ознак основних критеріїв 
ефективності застосування аутсорсингу до єдиної шкали вимірювання до-
зволяє типізувати інтерпретацію результатів оцінювання окремого крите-
рію.   

Методичний підхід до оцінювання ефективності застосування аутсор-
сингу транспортування і складування передбачає послідовне визначення 
вартісної ефективності, якості виконання аутсорсером логістичної функції 
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та рівня забезпечення умов сталого розвитку підприємства за рахунок за-
стосування аутсорсингу.   
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МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ОЦЕНИВАНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ 

ПРИМЕНЕНИЯ АУТСОРСИНГА ЛОГИСТИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ  
НА МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОМ ПРЕДПРИЯТИИ 

М. В. Зеленский 
 В статье рассмотрен подход к определению критериев эффективности 
применения аутсорсинга и показателей их признаков. Предложен методи-
ческий подход к оцениванию эффективности применения аутсорсинга 
транспортировки и складирования машиностроительного предприятия, 
схема которого предусматривает последовательное определение инте-
гральных показателей стоимостной эффективности, качества выполнения 
аутсорсером логистической функции и уровня обеспечения условий ус-
тойчивого развития предприятия за счет применения аутсорсинга. Осно-
вой расчета обобщающего показателя эффективности является учет эф-
фекта мультипликации.  
 Ключевые слова: эффективность аутсорсинга, критерии, транспор-
тировки, складирование, расходы, качество, условия развития. 

 
METHODICAL GOING IS NEAR EVALUATION OF EFFICIENCY  

OF APPLICATION OF OUTSOURCING OF LOGISTIC FUNCTIONS  
ON MACHINE-BUILDING ENTERPRISE 

M. V. Zelenskiy 
In the article, going is considered near determination of criteria of 

efficiency of application of outsourcing and indexes of their signs. The 
methodical going is offered near the evaluation of efficiency of application of 
the outsourcing transporting and warehousing of machine-building enterprise, 
the chart of which foresees successive determination of integral indexes of cost 
efficiency, quality of implementation of outsoursers of logistic function and 
level of providing of terms of steady development of enterprise due to 
application of outsourcing. Basis of calculation of summarizing index of effi-
ciency is an account of effect of multiplication. 

Keywords: efficiency of outsourcing, criteria, transporting, warehousing, 
charges, quality, terms of development 
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